

KLOFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN:
 Egy évre ... 240 Lei,
 Fél évre ... 120 Lei,
 Egy negyed évre ... 60 Lei,
 Egy hóra ... 20 Lei.

Hirdetések árszabás szerinti díjazás mellett vétetnek fel.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG

Aradi és Osnádi Egyesült Vas-
 utak palotájában.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Vállalat
 Bulevardul Regele Ferdinand I.
 (József főherceg-ut) 22. szám.

TELEFON-SZAM 151.

ARAD, 1922.

Főszerkesztő: **STAUBER JÓZSEF.**

Péntek, március 10.

Mit várunk?

II.

A nemzeti kisebbségek kérdésének becsületes és igazán a mi fel fogásunk szerint liberális megoldásán kívül elvárjuk az új többségtől, hogy kiemelje közgazdasági életünk kátyuba rekedt szekerét, hogy végre akadálytalanul haladhassunk anyagi boldogulásunk utjain. A liberális párt egyik választási jelszava volt, hogy, aki azt akarja, hogy országunk gazdaságilag föllendüljön, az adja a liberálisokra szavazatát. A közismert választási praktikákon kívül főleg ennek a fölötté népszerű választási jelszónak köszönhetik a liberálisok meglepően nagy győzelmüket. Most tehát elvárjuk, hogy az új többség haladéktalanul neki fog ezen ígérete beváltásának. Mert az nyilvánvaló, hogy így nem mehet tovább. Ebben az országban megvan a vagyonosodás és anyagi boldogulás minden előfeltétele és csak a közelmúlt közgazdasági antitalentumai juttathattak bennünket a mai siralmas helyzetbe.

Viszont azonban az országnak és minden egyes polgá-

rának az az érdeke, hogy közgazdasági életünkön a lehető legsűrűbben meglássék a beígért új kurzus. Elvárjuk a közlekedési mizériák mielőbbi és alapos orvoslását. A forgalom gyors és biztos lebonyolítását úgy a belföldi, mint a külföldi viszonylatokban. Ezzel szorosan összefügg a nálunk annyira fontos kivitel kérdése. Sok kiviteli cikkünk közül ez alkalommal csak a fakivitel kérdésére akarjuk ráterelni a figyelmet. Románia Európa egyik fában leggazdagabb országa és oly országok szomszédja, melyeknek alig van fájuk. És mégis mit kell látnunk? Magyarországot például eddig főleg Csehszlovákia látta el fával, nálunk pedig ezer meg ezer vaggon fa hever kitermelve anélkül, hogy ki lehetne szállítani. Most újból kínálkozik az alkalom, hogy a magyar és cseh korona közti nagy árfolyamkülömbözöt folytán Magyarországot mi lássuk el fával. Ezt az alkalmat tétozás nélkül meg kell ragadni.

A közgazdaság Abecéjéhez tartozik, hogy anyagilag erős csak az az ország lehet, melynek kivitele nagyobb, mint a behozatala. Nem vagyunk ugyan iparúzó állam és ipari tekintetben még sokáig fogunk behozatalra szorulni, ámde anyagi és oly sokféle a ter-

mészeti kincsünk, hogy a kiviteli lehetőségek megjavulásával közgazdasági mérlegünknek okvetlenül aktívva kell változnia. Elvárjuk azt is, hogy a meglévő ipari üzemek megfelelő kiépítésével és újak létesítésével a behozatal redukálódjék. Ámde az ipari fejlődéshez szükséges, hogy ne az állam legyen az ipari üzemek jóvedelmének fő haszonrészesezője azáltal, hogy elviselhetetlen adókat szed. Egyáltalán: nemcsak az iparosok, hanem minden egyes állampolgár érdeke, az előbbi kormány adótörvényeinek alapos revíziója.

Gátat kell vetni továbbá a halatlan drágaságnak. A folytonos béremeléseket rendszerint a drágasággal indokolják, holott ép az óriási bérek azok, amelyek nagy részben okozói a drágaságnak. Csehszlovákia szocialista színezetű állam és lám, ott mégis megkezdtek az egész vonalon a munkabérek fokozatos leszállítását. Ugyanez megcsinálható nálunk is. Annyit azonban mindenesetre elvárunk, hogy a kormány és az új többség a további béremeléseket megakadályozza, mert minden újabb béremelés a drágaság fokozásával egyértelmű.

Még sok kívánságot lehetne itt elősorolni. Egyelőre azonban érjük be ennyivel. Ha az új többség

csak az itt felvetett kérdéseket: a közlekedés, a kivitel, az ipar, az adózás és a drágaság kérdését helyesen oldja meg, akkor csakugyan megveti a kilátásba helyezett gazdasági föllendülés egészséges alapjait. De alaposan meg is javítja a leu vásárló erejét. Egyéb kívánságainkról holnap.

Öfelsége Erdélyben.

(Kihallgatáson fogadja a kisebbségek vezetőit.)

CLUJ. Ferdinánd király Öfelsége, Mária királynő Öfelsége és Iliana hercegnő Öfelsége rövidesen beutazzák Erdélyt és utjukban Clujt is érinteni fogják. A hatóságok a fogadásra már megkapták a szükséges utasításokat. Öfelsége nagyon jelentős programmal érkezik Erdélybe. Kihallgatáson fogja fogadni az összes pártok, tehát a kisebbségi pártok vezető embereit is, hogy ezzel ő maga építsen hidat az egyes osztályok, valamint a románság és a nemzetiségi kisebbségek között való békés együttműködés lehetőségei számára. Öfelsége környezete előtt kijelentette, hogy reméli, hogy a választások után elülnek a politikai izgalmak és a politikai atmoszféra alkalmas lesz arra, hogy sze-

Öt millió korona egy európai bölény.

(Az „Aradi közlöny” budapesti munkatársától.)

A budapesti állatkert műszikláján, sétányain még ott fekszik a kétnapos hótakaró, az olvadás itt-ott nagy töcsákká szaporult a kép, még a tél képe, de a fák száraz ágai mögött már átnevet a tavasz varázsos előhírnöke némi bágyadt napsugarak alakjában. Nagy elkerített „kifutóhely” előtt állok. A háttérben két istálló. Kerpely Béla az állatkert nagy ismerője, az állatok barátja szívesen magyaráz.

— Európai bölény — mondja rámutatva a váju előtt ivó állatokra. Teljesen kipusztuló faj. A háború előtt az orosz cároknak Litvániában volt nagy bölénytenyésztésük, ez a forradalmak alatt kipusztult. Széles e világon még két bölénytenyészet volt: az egyik Hohenlohe hercege a szepességi Javorinán, a másik Pless hercege Porosz-Sziléziában. Az előbbi teljesen kipusztult, az utóbbi helyen csupán kettő maradt meg.

Nézzük az európai bölényeket. Mintha tudnák, hogy róluk van

szó, odajönnek, ahol mi állunk és a rácson át felénk nyújtogatják nagy fejüket.

— Amerikai bölény akad bőven — folytatja informálónk — de az ugynevezett európai bölény teljesen kipusztuló felben van. Erre vonatkozóan nagyon érdekes levelet kapott a napokban a budapesti állatkert igazgatósága. Hagenbeck a világhírű állatkirály tudomására adja, hogy szakemberekkel kutatót a világ minden részén az európai bölényfaj megmaradt példányai után és sikerült megállapítania a beérkezett jelentések nyomán, hogy ebből az ősrégi állatfajból összesen tizenhét példány van még a világ különböző állatkertjeiben.

Összeszámolom a vályu előtt álló bölényeket. Öt darab van.

— Valóban ebből a kiveszöb-ben lévő állathól öt darab van a budapesti állatkert tulajdonában. Hét példányunk volt belőle, de kettőt éppen Hagenbecknek adtunk el néhány évvel ezelőtt. Szóval tizenhét példány van az egész világon és ebből ötöt a budapesti állatkert bír. Hagenbeck most mindent megtesz, hogy ezt az állatfajt megmentse a végleges pusztulástól és ezért Hamburgban megál-

lapította a Bölénytenyésztők Európai Szövetségét. Az állatkertünkhöz intézett levélben felszólít a belépésre és az igazgatóságnak tiz kérdést tesz fel a tulajdonában levő európai bölényekre vonatkozóan, mert könnyebb ellenőrzés céljából elhatározta, hogy a meglévő példányokat és a várható szaporulatot állandóan törzskönyvezni fogja...

Körülsétáltunk a hideg reggelben és még mindig az állatkert diszeiről beszélgetünk.

Most lehet, hogy eladunk egy példányt az európai bölények közül. Külföldi állatkert akarja megvenni. Az igazgatóság még nem alkudott meg, de ötmillió koronán alul aligha adják oda. Ennél drágább állat nincs a világon.

Azután megtudom, hogy az állatkert egész főkaállománya kipusztult, mert a foka csak tengeri halat eszik és csupán tengervízben marad meg. Természetesen mikor Fiumét elvesztette Magyar ország, ez a két kellék teljesen hiányzott és így a budapesti fókák elpusztultak. Békében minden nap ciszternákban kapott az állatkert tengervizet... Az igazgatóság annak idején nagyon félt, hogy a jegesmedveállománnyal

is úgy jár, mint a fókákkal, de azok szépen megelégedtek a háborus koszttal, amely lövelős levesből és olajos kenyérből állt. A tengervízről is lemondtak és kifogástalanul érzik magukat. Nagy riadalmat okozott a viziló családban végbement tragédia, amely nemrég állatkörökben feltűnést keltett. Az eset úgy történt, hogy a Bandi és Arany nevű vizilóknak kis néhány métermázsás vizicsikót hozott a gölya. A helyes csecsemőnek némi kenyérhéj körül differenciál támadtak fő szü-leivel és a nézeteltérés hevében a viziló-mama elharapta édes fiacskája nyakát. A gyilkos viziló ugy akarta bűnét jóvátenni, hogy télen baromméterre változott és mint ilyen közkedveltségre tett szert az állatkert korcsolyázói között. Ha kijött a vizből, akkor más nap jó idő lett. Ha bebuit a víz alá, nagyhideg volt várható. Sőt előfordult, hogy enni sem jött elő, akkor másnap biztosan tizenöt fokot mutatott a hőmérő. E derék vizilóvak jóltesültségéből tudták meg a korcsolyázók, hogy a következő nap áldozhatnak-e a jég-sport tovasikló gyönyöreinek.

Meglátogattam a másik gyilkost: Sziámot. Négy ember halá-

Uj törvényhozók.

*

Dr. Stefan Vazul.

CHISINEU (Kisjenő) új képviselője a parlamentben: dr. Stefan Vazul 48 éves volt bucuresti ügyvéd. Dr. Stefan Vazul előkelő román családból származik. Párisban hallgatott jogot, ott is tett ügyvédi vizsgát és ezután hazament Bucurestibe ügyvédeskedni. Első fontosabb politikai szereplése az 1907. évre esik. Akkor Oltmegye prefektusa volt. Az 1907-ben kitört parasztlázadás különösen Oltmegyében lángolt fel erősen. Azonban Stefan dr.-nak megnyerő modorával és teljes intaktségével sikerült annyira lecsillapítani a kedélyeket, hogy Oltmegyében súlyosabb incidensek nem is fordultak elő 1911-ig, addig amíg a liberálisok kormányoztak, mindvégig mint prefektus vezette Oltmegye ügyeit. 1914-től 1917-ig, addig a míg ismét Brătianuék kormányoztak, a kereskedelmi és ipari miniszterium államtitkára volt. Dr. Stefan Vazul tagja a liberális párt végrehajtó bizottságának és mint ilyen hathatós beleszólása van a legfontosabb pártügyekbe.

Tomulescu Krisztián.

Radna új képviselője dr. Tomulescu Krisztián 45 éves bucurestii ügyvéd. A liberális párt egyik legerősebb organizátora. Tomulescu dr. Párisban hallgatott jogot és ezenkívül is élt Párisban. 1918-ban amikor Venizelosz az ismeretes krétai puccsot rendezte, Tomulescu Párisban tartózkodott. Mikor meghallotta, hogy puccs fog történni azért, hogy Kréta szigetének görög lakosságát a török járom alól felszabadítsák, minden módot felhasználva, hogy mielőbb Krétára jusson. Krétán azután jelentkezett Venizelosznál és mint önkéntes közharcos küzdött mellette. Ez az eset igen jellemző az erősen nacionalista érzésű Tomulescunak. Amikor Románia megüzente a háborút a központi hatalmaknak, ő is bevonult és mint kapitány harcolt a román hadseregben. Német fogságba jutott a hadjárát alatt, de onnan még mielőtt Németországba szállították volna, megszökött. Tomulescu dr. egyike volt azoknak, akik a leglelkesebb hívei voltak annak, hogy a háborút a központi hatalmaknak megüzenjék. Dr. Tomulescu Krisztián a liberális párt tagja és eddig már többször volt képviselő. Bucurestiben több nagy külföldi kereskedőházat képvisel és azoknak ügyésze.

—————

— A volt szász király fia doktor jurts. Köln. A volt szász király második fia, Frigyes Keresztély herceg, a kölni egyetemen megszerezte a jogi tudóságot, még pedig cum laude (dicséret-

Az antant-bizottságok tönkreteszik a legyőzetteket.

(Egy angol katona havi fizetéspótléka annyi, mint a magyar miniszterelnök évi fizetése.)

LONDON. Lord Newton az angol felsőházban nagy beszédet mondott, amelyben rámutatott azokra a föméntelen anyagi megterhelésekre, amelyeket a Közép-európába kiküldött egyes bizottságok okoznak. Ezeknek a költségeknek az egykor ellenséges államok gazdasági felépülésére gyakorolt hatása a legkárosabban fogja a volt központi hatalmak jóvátételi képességét befolyásolni. Részletesen ismertette azokat a szakbizottságokat, amelyeket az ellenségeskedések beszüntetése óta mint katonai, tengerészeti, léghajózási, pénzügyi, élelmezési és vasuti bizottságokat egész Európa területére szétküldtek. Bécsbe 1920-ban a hivatalnokok valóságos serege vonult be, azt megvizsgálendő, vajjon Ausztria mekkora jóvátétel megfizetésére képes. Ezek egy teljes évet töltöttek Bécsben és nyolcadfél millió font költséget okoztak. Az osztrák kormány ebből harmadfél milliót fizetett ki, a költség többi része a szövetségesekre hárult. Németországban is fölös számmal működnek ilyen bizottságok. A százhetvenegy tagú jóvátételi küldöttség havonta 32 millió márkába, a lefegyverzést ellenőrző bizottság 1569 taggal havonta 24 és fél millió márkába kerül azzal a bizottsággal együtt, amely a fegyverletételről és a német kormány magatartásáról küld be titkos jelentéseket. Magyarország helyzete kétségbeesztő, mégis ugyanolyan mértékben megterheltek ezekkel a bizottságokkal. Egész tengerészeti erejét négy ócska dunai őrháló alkotja és mégis egy tengerészeti bizottságot kellett kiküldeni ahhoz, hogy ezt megállapítsák. Ez a bizottság négy tengernagyból áll és eltartása ennek a szerencsétlen országnak 150—300 emberrel többbe kerül, mint az egész 35,000 főnyi magyar hadsereg. Az első hat hónapban 220 millió koronába, ma pedig havi harminc millió koronába kerülnek Magyarországnak. Egy angol katona fizetéspótlék címén havonta annyit kap, mint a magyar miniszterelnök egy egész évi fizetése. Ez a bizottság magyarországi tartózkodása alatt már sok száz millió koronát emész tett fel. Bulgáriában hasonló a helyzet.

— Visszatérítendő látvány ez — mondotta — ahogy mi most a jóvátétel romjaiból tápiálkozunk.

Beszédét azzal fejezte be, hogy szerelné, ha Anglia nem haladna egy uton szövetségeseivel. Ezután lord Seymour jelentette ki, hogy reméli, miszerint a kormány meg fogja vizsgálni ezt a kérdést, mivel szerinte is nagy hasznát látná a világbéke annak, ha ezeket a bizottságokat mielőbb likvidálnák.

BÉCS. Amerika és az antantellenőrző bizottság között súlyos természetű surlódások történtek. Amerikai körökben ugyanis azt állítják, hogy az ellenőrző bizottság azokat a hadianyagokat, amelyek a békeszerződés értelmében meg kellett volna semmisíteni, az antantállamoknak juttatták. A nyomozások megállapították, hogy az

ellenőrző bizottság ezt a hibát valóban elkövette. A tengeralattjáró U hajók motorjait, hadi anyagokat, gépfegyvereket, gyalogsági fegyvereket és egyéb felszerelési tárgyakat Japánnak, Angliának, Olaszországnak és Franciaországnak juttatták, még pedig olyképen, hogy a hadianyagokat a nemzetközi ellenőrző bizottság magáncégeknek adta el, amelyek azután hazájuk kormányának továbbították. Így 30 U-hajó került Zürichben és Trieszten keresztül Japánba, ahol hajókba beépítették.

Munkásbérmozgalmak Aradon.

(Több fizetést követelnek a pékek, borbélyok és szabók.)

Az Aradi Közlöny vezetőhelyen foglalkozik azzal a nagyfontosságú kérdéssel, hogy az abnormis drágaságot a magas munkabérek idézik elő s ezért a kormánynak első kötelességei közé tartozik a drágaság letörése és a munkabérek szabályozása. Hogy mennyire fontos és sürgős e kérdés megoldása, azt legjobban az aradi munkásbérmozgalmak igazolják. Három szakma munkásai követelnek újabb béremelést a pékségek, a borbélymunkások és a szabóipari munkások.

A pékségek, mint már jelentették, béremelést kértek, de a sütőiparosok nem teljesítették a kérést s így az ügy a munkaügyi felügyelőség elé került. A mai tárgyaláson megjelentek a munkaadók és a segédek részéről megválasztott bizalmiférfiak. A munkaadók új kollektív szerződés megkötését kérték, de a munkások megbízottai ezt nem fogadták el, hanem az általuk megszerkesztett kollektív szerződést akarták érvénybe léptetni. Ezzel szemben a munkaadók azt hangsúlyozták, hogy a munkásmegbízottak által benyújtott kollektív szerződésről egyáltalán nem volt tudomásuk. A munkaügyi felügyelő március 11-re tűzött ki újabb tárgyalást, a melyen valószínűleg be fogják mutatni az új kollektív szerződést és addigra a munkaadók és a segédek között megegyezés jön létre.

Jelentették azt is, hogy az aradi borbélysegédek fizetés emelést kértek munkaadóiktól, azonban a borbélyok nem voltak hajlandók a béremelést megadni. Az ügy a munkaügyi felügyelőség elé került, ahol a mai tárgyaláson a munkaadók és a munkások megbízottainak egy része jelent meg. A bizalmiférfiak új kollektív szerződést akartak kötni, de a munkaadók ebbe nem egyeztek bele. A mai tárgyaláson kijelentették a munkaadók, hogy gondoskodni fognak a felett, vajjon elfogadják-e az új kollektív szerződést, mert jelenleg néhány pont körül nézeteltérések merültek fel. A munkaadók ma aláírták az ügyről felvett jegyzőkönyvet. Tekintettel azonban arra, hogy a mai tárgyaláson nem jelentek meg az új bizalmiférfiak teljes számban, a munkaügyi felügyelő újabb tárgyalást tűzött ki, amelyet néhány nap múlva fognak megtartani.

Az aradi szabósegédek néhány nappal ezelőtt béremelést kértek a munkaadóiktól, akik a fizetés-

emelést nem voltak hajlandók megadni és ezért a segédek sztrájkkal fenyegetődnek. A munkások egyezkedni próbáltak, de miután minden kísérletük eredménytelen maradt, rövid időn belül jelentést tesznek az aradi munkaügyi felügyelőségen.

Oriási vihar Angliában.

(Belgiumban és Franciaországban hóvihar tombol.)

LONDON. A La Manche csatornán kedd éjszaka óta heves északi szélvihar dühög. Az orkán miatt a hajók nem futhatnak ki a kikötőkből. Anglia déli részéből is nagyverányu hóviharokat jelentenek.

BRÜSSZEL. A belga fővárosban tegnap orkányszerű vihar dühögött. A vihar mázsás széllel tövestül kitépett és rádöntötte egy villamos vasutra. A vonat feborult, minek következtében két utas meghalt.

PÁRIS. Egész Eszaki-Franciaországban tegnap óriási vihar tombolt. A táviróösszeköttetés Németország és Páris között megszakadt.

A orosz fiú

Megverje az apját!

Hagyak Lajos aradi kerekasztali alkalmazott már régebb idő óta a leghélegrosszabb viszonyban élt feleségével. Hagyak Mátyással és mivel nem hagyták egymást békén, a veszekedések sokszor ismétlődtek. 1920. júniusban végre kenyérvérzésre került a család közöltük, még pedig akként, hogy a közös háztartás számára sult kenyér mellől a fiú, aki apjának az étel-elvezetésére való jogosultságát úgy látszik, kétségbevonja, husánggal kergette el az öregt, még pedig oly alaposan, hogy utbetekig viselte arcán a gyermeki gyűlölet nyomaikat. A rakoncátlan fiú jelenleg ma délelőtti mondták ítéletét az aradi törvényszék büntető tanácsa, amely az enyhítő körülmények figyelembevételével 1 havi fogsázbüntetés kiszabásával büntette a gyermeket, aki szülőjének nem akarta megadni a mindennapi kenyeret. A bíróság azonban az ítélet végrehajtását 3 esztendőre a névtelen vizsgálóság esetleg felfüggesztette.

HIREK.

Lemondott a kulturtanácsnok.

(Dr. Nedelcu Miklós távozása.)

Dr. Nedelcu Miklós városi kulturtanácsnok ma délelőtt dr. Robu János főpolgármesterhez benyújtotta állásáról való lemondását. Dr. Nedelcu több mint két éve áll a város szolgálatában. Ez idő alatt előzőkeny modorával sok tisztelőt szerzett magának. Dr. Nedelcu egészségének helyreállítása céljából lép ki a város szolgálatából. Értesülésünk szerint később Aradon ügyvédi irodát szándékozik nyitni.

— **Az aradmegyei pótválasztások.** Tudvalevő, hogy Aradmegye két választókerületében pótválasztás lesz. A pótválasztások egyike Sírán lesz Pop C. István nemzeti-párti és Ádám parasztpárti jelölt között. Pancótán Pop C. István nemzeti-párti és a liberálistárpárti Ardelean János között lesz pótválasztás. A megyei prefektura a pótválasztásokat március 17-ére és 18-ára tűzte ki.

— **Visszalépett magyar jelölt.** Satu-Mare. Béltoki Lajos református esperes, a magyarság szenátorjelöltje, visszalépett a választásoktól.

— **Juriga adóforradalmat ostinál.** Prága. Juriga szlovák képviselő a Pozsonyban megjelenő Szlovén Lidove Novinyban kifejti azt a meggyőződését, hogy egyetlen egy önérvényes polgár sem fog annak a kormánynak adót fizetni, amely a törvény ellenére a községtanácsi választásokat elhalasztani merészeli és a polgárok ily módon fogják a kormányt a törvények betartására kényszeríteni. A néppárt hívei közül senki sem fog adót fizetni.

— **Bérbeadja a város a konyhakertészetet.** A városi tanács mai ülésén a gazdasági szék előterjesztésére elhatározta, hogy a városi konyhakertészeteket árverés útján bérbe adja. A konyhakertészetek bérbeadása már régi terve a városnak, mert belátta, hogy a bérlők sokkal intenzívebb munkát tudnak kifejteni a földeken és ez a város közönségének igen fontos érdeke. A tanács utasította a gazdasági széklet, hogy sürgősen állítsa össze az árverési feltételeket. Az árverés valószínűleg még a jövő hét elején meg fog történni.

— **Magyarok a londoni vásáron.** London. Az angol királyi párnak tegnap bemutatják a londoni vásáron résztvevő magyar kiküldötteket. A királyné Szász Pálnál melegen érdeklődött a magyar nép helyzete iránt. A király pedig Baneth Sándor előtt annak a reményének adott kifejezést, hogy Magyarország, amely a háború előtt oly jó viszonyban volt Angliával, ezt a jövőben is istápolni fogja.

A városi villamos. Megszövegezték a koncessziós szerződést.

Arad város műszaki albizottsága tegnap késő estig tárgyalta a villamos vasút koncessziós szerződését. A bizottság igen fontos módosításokat eszközölt a szerződésben, amely 32 írógépele oldalra terjed. A koncessziós szerződés főbb pontjai a következők: A szerződést 60 évre köti meg a város a vállalkozóval. Ez idő után a villamos vasút teljes felszerelésével és berendezésével a város tulajdonába megy át. A városnak 20 év után joga van a villamos vasutat megváltani két évi előzetes felmondással. A megváltási összeg meghatározása volt a bizottság ülésének legfontosabb pontja, amely nagyobb vitára adott alkalmat. Végül a bizottság úgy határozott, hogy a vállalkozó köteles az ajánlat benyújtásánál a koncessziós szerződés idejére, azaz 60 évre törlesztési táblázatot készíteni, amelyben a villamos vasút felépítésének teljes befektetett tőkéje fel van tüntetve. A tőkét kamataival együtt évenként törlesztenie kell a vállalatnak és a törlesztés évenkénti összegét egész 60 esztendőig fel kell tün-

— **Kivégezték Draskovics gyilkosát.** Belgrád. Aliagicz boszniai születésű zágrábi mohamedán valásu egvetemi hallgatót, akit Draskovics belügyminiszter meggyilkolásával vádoltak és halálraítélték ma felakasztották.

— **AAO teadélután meghívói az összes tagoknak és vendégeknek elküldöttek.** Aki csütörtök estig nem kaptas meg, kérje meghívóját a klub titkáranál. Szombaton a meghívók borítékkal együtt a teadélutánra elhozandók. Elnökség.

— **Németország fizet.** Páris. A német kormány közli a meghatalmazottakkal, hogy a március 8-án esedékes harmincegy millió aranymárkát kifizeti.

— **Halálozás.** Özv. Id. Pál Lajosné, született Klukovits Mária, tegnap 74 éves korában hosszas szenvedés után meghalt. Az elhunytat kibertői rokon-ság gyászolja. A temetés holnap délután 5 órakor lesz a Str. Sece-rei (Sarlót Demokos-utca) 2. számú házból.

— **Ülvevek.** Az aradi államrendőrség utlevélszékében a következők vehetik át utlevelüket: Farkas Erzsébet, Maszni János, Rohács Pál, Andrányi Elza, Jancsó Dánielné, Ocskai Mihály, Bacsó Lajos, Szántai Lajos, Baumgartner Rudolfné, Werner Margit, Erger István, Insitiorisz Zsigmond, Rosenstein Izidor-né, Dános Gyula, Kardos Jenő, Tomajlik Vilmos, Herczogh Mihályné és dr. Tompa Gyula.

— **Főziskola.** Aradon. Május 1-én Bittó Géza, magániszkolás a Bul. Regele Ferdinand (József főherceg-út) 21. szám alatt főző és kifestő iskolát nyit, Bittó József táblabíró neje irányítása és Franyó Károly igazgató főmérnök özvegy közreműködése mellett. A főziskola célja, hogy a mostani nehéz gazdasági viszonyok mellett egy háztartás helyes és gazdaságos vezetésére höl-gyeket és felnőtt leányokat oktasson, egyszerű és különleges ételek elkészítési módja, tálalás és ételak díszítése. A főziskola egy ideje 3 hónapra terjed, melyre legfeljebb 12 tanuló vehet fel havi 500 lei tandíj mellett. A tanulni vá-gyók Bulevardul Regele Ferdinand (Jó-

sef főherceg-út) 21. szám alatt Bittó Józsefnél jelentkezzenek délután 3-5 óra között, hol egyben minden felvilá-gosítást megkapnak.

Rotrány Budapest közgyűlésén (Keresztények és demokraták szócsatája.)

BUDAPEST. A székesfőváros közgyűlésén a költségvetést tárg-yalták. Wolff Károly felszólalá-sában hangoztatta, hogy ki kell használni Budapest természetadta kincseit. Hangsúlyozta, hogy a Margitszigetnek vissza kell kerül-nje a főváros tulajdonába. A szi-get programjába bele kell illesz-teni a fürdőprogramot. Az ide-gen forgalmi bevételekből, azután ki lehet elégtíteni a főváros kultur-igényeit. Ezután még kijelentette, hogy csak a kereszt jegyében fog-ják megtalálni a fejlődés útját. A következő felszólaló, Baracs Mar-cell azt hangoztatta, hogy az ösz-szpolgárság együttműködését bizto-sítani akarja. Felhozta, hogy vál-lásuk miatt iskolákból és intézmé-nyekből eltávolítottak értékes ele-meket, akiknek semmi bűnük nem volt. Ha keresztény akárhonnan jön, rögtön ösmagyarnak veszik, de ha zsidó és még olyan régen becsületesen dolgozott is... Erre Vass Béla közbeiktált:

— A zsidók loptak, raboltak, gazemberek voltak mindig.

Erre nagy zaj keletkezett. A kavarodásban a demokrata Kovács Andor átkiáltott Vasshoz:

— Vass ur maga csirkéfogó gazember!

Az elnök mind a kettőt rendre-utasította. Baracs folytatta ezután a beszédét, kijelentette, hogy a zsidókat másodosztályú polgárok-nak bélyegzik. Erekly Károly köz-beszólte.

— Hiába csavarja, mégis a zsi-dók a gazdagok!

Baracs beszéde további folya-mán a helytelen városi politikát okolta azért, hogy a kereskedelmi göcpont átterelődött Bécsbe. Pe-dig Budapesten ezerszerre kedve-zőbb a helyzet. A kereskedelemel-lenes rendszabályokkal nemcsak a zsidókat, hanem másokat is üt-nek. Hangsúlyozta, hogy az or-szágnak békére és nyugalomra van szüksége.

LEGUJABB

A magyar jóvátétel.
BUDAPEST. A jóvátételi bizottság április végén fog dönteni a magyar jóvá-tétel kérdéséről. Az esedékes összeg még nincs megállapítva. A kormány re-méli, hogy az állajóvátételnél figye-lembe fogják venni az ország teljesítő-képességét.

Megvezetgetett miniszter.
BERLIN. A Freieheft, a független szo-cialisták lapja szenzációs leleplezését közöl Hermes közlelmzését, jelenleg ideiglenes pénzügyminiszterrel, akit az-zal vádol, hogy a Rainavidéki Borler-melb Társaságtól meg hagyta magát vesztegetni.

Magyarország bányákat kapott.
BÉCS. Az osztrák kormány tiltakozó jegyzéket intézett a nagyhatalmakhoz, mivel a határkligazító bizottság a nyu-gatmagyarországi brennbergi bányákat Magyarországnak ítélte oda. Ausztria megrovíditése ellen a csehek és szerbek is hozzájárultak a tiltakozáshoz.

Ujabb kommunista transzport.
BUDAPEST. Ma ismét 12 kommunis-tát indítottak utba Oroszországba. Köz-lismert szetepelő nincs közöttük. Egy köz-lük életfogytiglani fegyházra volt ítélve a többi kisebb bűnös.

Huszmilliárd új magyar pénz.
BÉCS. A Neue Freie Presse értesülé-se szerint a magyar állami jegyintézet huszmilliárd új államjegyet rendelt. Zú-richben.

Zavargások Írországban.
LONDON. Írországban ismét nagy zavargások vannak. Limerickben a hely-zet igen komoly. Belfastban lövöldöztek és bombákat vetettek. Nyolc ember ma-halt és 31 megsebesült.

Ügyvéd és kliense.

Megegyezés az ügyvéd megkerülésével. Újabb Ürményi Pálnak sokáig húzó-dó pere volt Klósz József kereskedővel. Ebből az ügyből kifolyólag Ürményi dr. Miron Jusztin aradi ügyvéddel lépett összeköttetésbe, hogy az őt a bíróság előtt képviselje és peres ügyét lefoly-tassa. Dr. Miron Jusztin a megbízást el is vállalta közben azonban Ürményi az ügyvéd megkerülésével egyezséget kötött ellenfelével és nem volt hajlandó az ügyvédnek időközben felmerült 8760 leles költségcsámláját kiegyenlíteni. Dr. Miron Jusztin keresetet indított ügyfele ellen az összegért. Az ügyet ma tárgyal-ta Mészáros táblabíró tanácsa. A tárgya-láson az alperes jogi képviselője elis-merre azt, hogy Ürményi tényleg adott megbízást az ügyvédnek, azonban 1920. december 2-án már értesítette az ügyvé-det arról, hogy ellenfelével kiegyezett. Dr. Miron Jusztin azonban ennek dacára tovább folytatta az ügyet. A bíróság el-rendelte a bizonyítási eljárást.

